

# 政府工作报告中，“稳”字出现了76次

杨向东

“坚持稳字当头、稳中求进”，作为今年工作总基调被再度重申；“稳增长”被要求放在“更加突出的位置”；进出口要“保稳提质”，宏观政策要“稳健有效”……今年的政府工作报告中，“稳”字出现76次。

“稳”，首先是一种战略思维。当前，我国经济发展面临需求收缩、供给冲击、预期转弱三重压力。就现实而言，今年经济发展面临的困难挑战较多，不确定不稳定因素也不少。基于此，中央经济工作会议提出，“稳字当头、稳中求进”。今年政府工作报告，又把“稳增长”摆在更突出的位置，强调“各地区各部门要切实承担起稳定宏观经济的责任，积极推出有利于经济稳定的政策”。“稳”，彰显的是我们的战略定力，不因眼前的不确定因素而自乱阵脚，又始终保持“任尔东西南北风”的定力，坚信“时与势”始终在我们这一边。这是我们的

定力和底气所在，也是我们的决心和信心所在。

基础越“稳”，“海拔”越高。“稳”，是一种底线思维。在今年政府工作报告里，“稳”字串联起了一个个目标。如“粮食产量保持在1.3万亿斤以上”“城镇新增就业1100万人以上，城镇调查失业率全年控制在5.5%以内”“在去年减税降费超1万亿元基础上，今年将实施减税退税并举的组合政策，规模达2.5万亿元”。这些目标，涵盖不同领域，筑起了民生底线、提振了发展底气。有了一揽子政策工具对“稳”的落实，市场主体的信心稳，老百姓的生活稳，14亿多人就能形成合力，用奋斗持续筑牢“稳稳的幸福”。

“稳字当头”，绝不是原地踏步。“稳中求进”，“稳”是大局，确保稳定的大局，才能以更加有效的方式持久地推动各项事业前进；“进”是方向、是目标，唯有具备前进的动能和效果，才能凝聚力量同心同向，在更高的水平保持稳定。经济学上有个

“自行车理论”：要想自行车骑得稳稳当当，就得向前蹬，不前进自行车就很难骑稳。骑自行车如此，经济发展亦如此。今年的政府工作报告同时强调，要坚持用发展的、全局的眼光，看大局、谋长远，比如“深入实施创新驱动发展战略，巩固壮大实体经济根基。推进科技创新，促进产业优化升级，突破供给约束堵点，依靠创新提高发展质量。”做好“稳与进”“立与破”紧密结合的文章，为中国经济高质量发展夯实前进基础。

2021年我国经济总量达到114.4万亿元，中国经济一年净增13万亿元，在中华民族历史上是第一次；按美元折算，增量达到3万亿美元，也是世界经济史上从来没有过的。这说明中国经济发展后劲很强，韧性很强，市场主体活力和抗风险能力都很强，这是实现经济增长预期目标的信心和基础所在。把一揽子“稳”的目标与举措落到实处、干出实效，我们就有条件、有能力、有信心实现全年目标任务。

# GDP增速为何设为5.5%左右

张国栋

每年全国两会，GDP增速是最受关注的经济指标之一。今年的政府工作报告，把这一目标确定在增长5.5%左右。分析认为，5.5%左右的经济增长目标是综合考虑了稳就业、保民生、防风险等各方面因素的结果。它既是解决就业难、外部输入性通胀压力等现实挑战的迫切需要，也是实现“十四五”规划“双碳”等未来目标的必然要求。

今年全国两会召开前，就有包括国际货币基金组织在内的许多研究机构预测，中国今年的GDP增长目标将会设定为4%或5%左右。政府工作报告“一锤定音”，把这一目标确定在增长5.5%左右，明显高于各机构的预测。这样的预设，也从一个侧面彰显中国经济高质量发展的信心和底气。

国家发改委主任何立峰在首场“部长通道”上坦言，2021年国内生产总值超114万亿元，比2020年增长了13万亿元人民币。这说明中国经济发展的后劲很强，中国经济

的韧劲很强，市场主体活力和抗风险能力都很强。这也是我们今年GDP目标增长5.5%左右的信心所在、基础所在。

当今中国经济发展面临的国际环境和国内条件都发生了深刻而复杂的变化。疫情防控常态化挑战，国内外形势不断出现的新变化，保持经济平稳运行面临“三重压力”……在这样的背景下和我国经济规模巨大的基数上，要实现5.5%左右的增长目标，其实一点也不轻松。高位驱动，每一个百分点的增速，都需要全社会共同努力。

越是困难，越要坚定信心、越要真抓实干。5.5%左右的GDP增速，是高质量发展含金量的体现。应对变化，不能简单以GDP增速论英雄，更不能为了经济增长不顾质量效益，甚至牺牲生态环境。必须贯彻新发展理念，构建新发展格局，坚持高质量发展，推动经济实现量的合理增长和质的稳步提升。在落实中央经济工作会议提出的“稳字当头、稳中求进”中，为发展打下更雄厚的经济基础。

# 勇于追梦，就是命运的主人

李育蒙

2022年3月4日，农历二月初二，中国民间“龙抬头”的日子。期盼已久的北京冬奥会如约而至，国家主席习近平出席开幕式并宣布北京2022年冬奥会开幕，世界再次聚焦北京。

经过6年多精心筹备，有了北京冬奥会成功的实践，我们有理由相信，北京冬奥会也将不负期许，为世界贡献一场精彩、非凡、卓越的奥运之旅。为冬奥会健儿喝彩！他们勇于追梦，就已经拿下了人生赛场上的金牌。

身体的残疾也许会影响到生活，但不向命运屈服的人不会向残疾低头。登上感动中国2021年度人物领奖台的江梦南，自幼双耳失聪，却以极强的毅力，登上了她人生中的一个高点；在冬奥会火炬传递现场，来自益阳桃江的残疾人运动员文晓燕扛火炬第二棒传递，因意外车祸导致高位截瘫的城市姑娘杨淑亭，借助下肢外骨骼机器人顺利完成100米火炬交接；在冬奥会开幕式上，我们见证了残奥历史上首次由盲人成功点燃火炬，点亮“星空”；冬奥会赛场，我们也将见证残奥健儿自强不息，顽强拼搏，绽放美丽。他们，和许许多多健全人一样，将共同见证和分享这个时代的伟大荣光。

近年来，全社会尊重、保障残疾人各项权益的氛围加速形成，推进发挥残疾人主体作用的各项机制举措日益健全完善。2021年，中国821.4万残疾人得到基本康复服务，全国残疾人康复救助定点服务机构发展到7900多家……全社会正在努力帮助残疾人实现美好生活的向往，正在努力提升广大残疾人获得感、幸福感、安全感。从街头巷尾到繁华都市，残疾人创新创业，积极为社会贡献自身力量，主动性、积极性、创造性不断激发，在新时代的星辰大海里奋勇争先。

“精神寓于运动”。我们有理由相信，随着冬奥会的成功举办，全社会将更进一步营造关心关爱残疾人的浓厚氛围。广大残奥健儿的顽强拼搏，也将随残奥之风释放更多正能量，温暖更多角落。我们更期待，残奥健儿大放光彩，引导广大残疾人为了美好生活不懈追求，携手共奋进，齐心协力向前。

## 新闻漫画

### “民生清单”托起“幸福账单”



今年的《政府工作报告》强调，社会政策要兜住兜牢民生底线，要坚持尽力而为、量力而行，不断提升公共服务水平，着力解决人民群众普遍关心关注的民生问题。

“民生清单”发力，就能托举起妥妥的“幸福账单”。今年的政府工作报告充满着浓浓的民生情怀，描绘了一幅致力于改善人民生活的美丽新画卷。文/胡辉 图/朱慧卿

## 《雷锋日记》进小学教材，这个建议好

### 青年说

廖卫芳

日前，全国人大代表、中国石化湖南石油分公司党委书记黄河提出建议，将《雷锋日记》纳入小学语文教材。他表示，这样可以让更多青少年更加清晰地看到雷锋乐观积极向上的矫健脚步，更加真实地感受到雷锋对崇高理想信念与道德品质的追求。

雷锋是永垂不朽的英雄模范，也是生动鲜活的青年个体。它不仅是做好事不留名的“代名词”，更是弘扬正气和传播正能量的“符号”。据报道，雷锋生前曾写过一本《雷锋日记》，记录了雷锋从湖南望城起步，走进鞍钢、步入军营的人生历程。这本文字、语言朴实朴素的日记，既是雷锋生命历程中的思考和追求，也是今天了解雷锋生平、读懂雷锋精神最直接的载体。但由于中小学语文教材，当下许多90后、00后、10后们，对《雷锋日记》的了解日渐匮乏。这无疑不利于雷锋精神的弘扬和传承。

《雷锋日记》有极其丰富的教育意义。一是具有爱国主义教育意义。《雷锋日记》既凝聚了雷锋如火的爱国热情，也集中体现了雷锋对中华民族优秀传统文化的继承与发扬。二是具有社会主义道德涵养意义。如果《雷锋日记》入教材，学生就可以通过了解雷锋的经历与事迹，学习雷锋的精神与做法，从而达到养成社会主义道德品质的课程目标。三是具有文学赏析意义。《雷锋日记》中有不少精品佳作，修辞手法丰富，语言优美流畅、富有韵律节奏，具备一定的文学赏析价值，适合青少年学习、诵读。

雷锋是从湖南走出去的优秀青年，是新时代青年的好榜样；在中华民族的精神星空里，雷锋是不可或缺的一颗恒星。59年前，毛泽东主席亲笔题词“向雷锋同志学习”，这七个苍劲有力的大字，至今依然具有穿越时空的思想力量；2014年3月，习近平总书记在给郭明义爱心团队回信时指出：“雷锋精神，人人可学；奉献爱心，处处可为。”期待《雷锋日记》还原可亲可爱、立体丰满的雷锋形象，让雷锋精神走进教材、走进学校、走进学生的心灵，让雷锋精神与时俱进、绽放时代光芒。（作者单位：浙江省开化县教育研究与培训中心）

金赵李 刘凯 何琼

小微企业被称为“国民经济生力军”，发挥着稳定增长、扩大就业、促进创新、繁荣市场等重要作用。

作为践行普惠金融战略的先行者，建设银行湖南省分行主动承担国有大行“头雁”责任，全力助推湖南市场主体倍增工程，围绕“数字、平台、生态、赋能”普惠金融发展理念，不断创新产品和服务，推动普惠金融服务增量、扩面、降本，更加有效地将金融活水引入实体经济领域。2021年，该行累计为7.54万余户小微企业提供贷款支持超947.71亿元，用实际行动为小微企业发展提供“有温度的”金融支持。

# 普惠润三湘

## ——建行湖南省分行服务实体经济综述之三



点亮“夜间经济”，建行长沙荷花路支行主动服务芙蓉区扬帆夜市，为夜市商户提供数字人民币等支付结算服务。（本文图片由建行湖南省分行提供）



建行长沙地区普惠金融服务中心的员工为客户办理不动产抵押登记业务。

认证企业超过22.33万户，授信金额近488亿元。

### 平台打造 “一个好汉三个帮”

“从审批通过到放款，无需抵押，速度快，服务也很贴心。”说起建行服务，高新技术企业力研光电总经理易先生连连点赞。让易先生感到满意的，是建行联合省级担保集团推出的创新产品“善担贷”。这个产品推出仅6个月，为10823名客户提供了普惠贷款67.88亿元。

“善担贷”通过担保公司为企业增信；而通过政府风险补偿机制提供增信保障，则催生了潇湘风补贷。结合各级政府出台的财政信贷风险补偿机制，湖南建行创新推出“潇湘风补贷”，

有效发挥了财政信贷风险补偿机制对普惠金融业务的杠杆撬动作用。

这不是湖南建行第一次联手政府部门开展合作。该行与省国税局合作优化银税平台，与湖南省财政厅搭建政采云贷平台，与省知识产权局搭建“融智通”平台，与省农担公司合作开发“农担e贷”；与不动产中心合作搭建“互联网+不动产抵押”平台……短短三四年间，湖南建行搭建了300多个开放平台，依托新一代数据技术整合挖掘银行内部海量信息，接入税务、工商、电力、环保、司法等36类数千项外部数据，实现了内外部数据集成与交叉验证，改变了以往主要依靠经验判断的作业方式，很大程度上化解困扰小微企业融资的难点和堵点。

湖南建行普惠金融业务也实现了

超常规发展，近五年普惠金融贷款累计新增超过600亿元，2021年新增普惠贷款新增187亿元，再创新高。

### 生态构建

#### “贷”亮人间烟火气

乍暖还寒，长沙坡子街夜市升腾起烟火气。高桂武开始清点账目，最近，夜宵店每月营业额逐渐恢复到了疫情之前的数额。与此同时，通过建行“惠懂你”申请到的94万元线上信用贷款额度，也让他更有底气。

让高桂武受益的，是湖南建行基于建总行“商户云贷”的再创新产品。在以经营、交易等多维度数据为依据的基础上，还借助银联、拉卡拉

等第三方平台数据为优质商户增信提额。

不仅如此，湖南建行通过与银联、美团、芙蓉兴盛等平台战略合作及对内数据的深挖，围绕大数据应用、场景化融入、金融科技赋能，在生态场景中实现对小微企业批量化、精准化服务。

“没想到我在烟草局订烟系统上使用建行付款方式，就可以给我30万元的贷款，利率低，秒到账！”来到建行长沙华兴支行的烟草经销商李老板说。针对省内30万烟草销售商户，湖南建行创新推出了全网络系统化的“湘叶云贷”，实现了从客户申请、业务准入、额度测算、贷款审批、合同签订、贷款支用、贷后管理到贷款归还的网络系统化操作，额度最高可达200万元，有效缓解烟草零售商户的经营周转需求。

“人间烟火味，最抚凡人心”。湖南建行从“五化三一”全流程在线融资模式的打造，到“标准化、集约化、一站式”的长沙地区普惠中心的设立，全面满足小微企业“短、频、急”的融资需求。

针对抵押快贷原模式流程繁、时间长、跑多次等问题，湖南建行在长沙地区探索抵押快贷一站式服务流程，在合规的前提下，实现了合同制作集中上收、合同面签集中受理、抵押登记集中办理、放款流程集中处理，形成了标准化、可复制的抵押快贷操作模式，大大提高了客户的获贷率和便利性。

### 赋能减负

#### 用“温度”温暖小微企业

“我们有20多个老师，十几间教室。得益于建行50万元贷款，帮助我们战胜疫情坚持运作。”小葵花文化负责人朱健介绍，该企业致力于自闭症、脑瘫等特殊儿童培训和教育。由于学员的特殊性，线下培训都是一对

一的形式。2021年7月，贷款到期，受疫情影响的小葵花此时却不得不暂停线下培训，企业面临着巨大的还贷压力。获悉此情况后，湖南建行先后两次为小葵花办理展期，帮助企业走出困境，也让更多特殊孩子有了稳定的康复培训场地。

“服务实体经济”既要锦上添花，更要雪中送炭。“全国人大代表、建设银行湖南省分行党委书记、行长文爱华常说。近年来，湖南建行紧紧围绕“保就业、保民生、保市场主体”目标，推动小微企业融资成本累计下降超150个BPS。新冠疫情防控常态化后，该行累计为6768笔40.63亿元贷款提供了延期服务；为9880户86.19亿元贷款办理无还本续贷，与小微企业共渡疫情难关，免去了小微企业的后顾之忧。

“减免税额也可以作为授信贷款依据？没想到还有这样的好事。”长沙某科技园的企业负责人喜上眉梢。该企业2020年来，因税率由3%减免至1%，公司享受了11万元的减税降费红利，当期实际纳税额也有所下降，固然是好事，但他也担心影响信用贷款额度。令他意外的是，如今建行对“云税贷”进行优化升级，减免税额也可以作为银行授信贷款依据，帮助企业成功获得了支持公司经营周转的信用贷款。

“减税不减贷”。湖南建行紧扣税务政策和小微企业需求，与湖南省税务局联合推出了“减税云贷”，为享受减税政策的优质小微企业提供更有力的信贷支持。截至2021年末，湖南建行支持诚信纳税客户9100多户，贷款支持超过60亿元。

为落实党中央、国务院创新驱动发展战略，湖南建行还创建“创业者港湾”，先后与柳枝行动、百度众创空间、金科财智联合创建“创业者港湾”加盟店，建设湖南建行马坡岭培训中心“创业者港湾”旗舰店，为创新创业客户群体提供“金融+孵化+产业+辅导”一站式综合服务。

把普惠“大”，把惠做“实”，既是湖南建行开展普惠金融义不容辞的责任，也是该行上下一致的共识。湖南建行将恪守金融为民的初心，为服务实体经济、助力地方发展、促进共同富裕注入源源不断的金融活水。